
(Данный тренинг рекомендован педагогу для практических занятий с целью 

формирования у обучающихся правовой культуры) 

 

Психологический тренинг  

«Мои права – моя ответственность» 
Цели: 

1.Формирование вдумчивого и ответственного отношения к процессу защиты 

своих прав; акцентирование внимания участников тренинга на понятии 

«права», «обязанности» и «ответственность». 

2.Развитие аналитического и критического мышления. 

3.Воспитание вдумчивого отношения и уважения к правам других. 

Задачи: 

1.Мобилизовать все имеющиеся знания. 

2.Быстро принять решение зачастую в нестандартной, парадоксальной 

ситуации. 

3.Проявить находчивость. 

Ход занятия: 
Беседа. При рождении ребенка родители дают ему имя. Фамилию, имя, 

отчество записывают в специальный документ - (Как он называется?) 

свидетельство о рождении. Там же записывают место и дату рождения, 

сведения о родителях. Это первый документ ребенка. Он говорит не только о 

факте появления ребенка, но и о том, что этот новый человечек является 

гражданином страны, которая обязана заботиться о его благополучии. 

- Скажите, гражданами какой страны вы являетесь? 

- Следовательно, о вас заботится правительство Беларуси. 

Разминка. Упражнение «Атомы» 
Участники стоят в кругу. 

— Представим себе, что все мы — атомы. Атомы выглядят так: (педагог 

показывает, согнув руки в локтях и прижав кисти к плечам). Атомы 

постоянно двигаются и время от времени объединяются в молекулы. Число 

атомов в молекуле может быть разным, оно будет определяться тем, какое 

число я назову. Мы все сейчас начнем быстро двигаться по этой комнате, и 

время от времени я буду говорить какое-то число, например три. И тогда 

атомы должны объединиться в молекулы по три атома в каждой. 

Молекулы выглядят так (педагог вместе с двумя участниками группы 

показывает, как выглядит молекула: они стоят лицом друг к другу в кругу, 

касаясь друг друга предплечьями). 

Краткая беседа. 
Правонарушение — это виновное поведение лица, которое противоречит 

предписаниям норм права, причиняет вред другим лицам и влечет за собой 

юридическую ответственность. 

Виды правонарушений: 
Все правонарушения принято подразделять на две группы: проступки и 

преступления (самые тяжелые правонарушения). 



Проступки могут быть трудовыми, дисциплинарными, административными 

и гражданскими. 

Под преступлениями понимают, как правило, уголовные преступления, то 

есть деяния, нарушающие уголовный закон. Они могут различаться по 

категории тяжести. 

В зависимости от вида правонарушения выделяют соответствующую 

ответственность — уголовную, административную, гражданскую. 

Уголовная ответственность – ответственность за нарушение законов, 

предусмотренных Уголовным кодексом. Преступление предусмотренное 

уголовным законом общественно опасное, посягающее на общественный 

строй, собственность, личность, права и свободы граждан, общественный 

порядок (убийство, грабѐж, изнасилование, оскорбления, мелкие хищения, 

хулиганство). 

За злостное хулиганство, кражу, изнасилование уголовная 

ответственность наступает с 14 лет. 

Административная ответственность применяется за нарушения, 

предусмотренные кодексом об административных правонарушениях. К 

административным нарушениям относятся: нарушение правил дорожного 

движения,, нарушение противопожарной безопасности. За административные 

правонарушения к ответственности привлекаются с 16 лет. Наказание: 

штраф, предупреждение, исправительные работы. 

Дисциплинарная ответственность – это нарушение трудовых 

обязанностей, т.е. нарушение трудового законодательства, к примеру: 

опоздание на работу, прогул без уважительной причины. 

Гражданско-правовая ответственность регулирует имущественные 

отношения. Наказания к правонарушителю: возмещение вреда, уплата 

ущерба. 

Сейчас вам будут даны задания, а вы постарайтесь правильно ответить. 

Вопросы: 
1. Порвал учебник одногруппника (Г) 

2. Появление подростка на улице в нетрезвом виде (А) 

3. Избил одногруппника (У) 

4. Совершил кражу мобильного телефона (У) 

5. Совершил прогул в школе (Д) 

6. Переходил дорогу в неположенном месте (А) 

7. Разбил мячом окно (Г) 

8. Нецензурно выражался в общественном месте. (А) 

Как вы думаете, почему случается так, что подросток оступился или 

совершил правонарушение? (проблемы в семье, подросток имеет плохое 

поведение, хочет выделиться и др.) 

Ребята, попробуйте ответить на такой вопрос: связаны ли между собой эти 

слова (Права, обязанность, ответственность)?  

Почему? (Предполагаемый ответ - Права не могут соблюдаться без 

выполнения обязанностей и без соблюдения видов ответственности). 

 



Основная часть. 

А много ли вы знаете о своих правах, обязанностях, ответственности? 

Давайте проверим ваши знания. 

Например, со списком, разработанным К. Д. Заслофф: «У детей с момента 

рождения, как и у всех людей, есть право быть такими, какие они есть. 

Существуют личные права, которыми все могут пользоваться как 

механизмом защиты при разрешении всевозможных конфликтов. Эти права 

отличаются от юридических. За защитой своих личных прав мы не вправе 

обратиться к закону, а можем рассчитывать только на себя и свои 

собственные возможности. Но для этого надо знать, на что имеешь право». 

Заслофф приводит следующие права: 
Вы имеете право: 

• иногда ставить себя на первое место; 

• просить о помощи и эмоциональной поддержке; 

• протестовать против несправедливого обращения или критики; 

• иметь свое собственное мнение и убеждения; 

• совершать ошибки, пока не найдете правильный путь; 

• предоставлять людям решать свои собственные проблемы; 

• говорить «нет, спасибо», «извините, НЕТ»; 

• не обращать внимания на советы окружающих и следовать своим 

собственным убеждениям; 

• побыть одному (ой), даже если другим хочется вашего общества; 

• на свои собственные чувства — независимо от того, понимают ли их 

окружающие; 

• менять свои решения или избирать другой образ действий. 

Вы никогда не обязаны: 

• быть безупречным (ой) на все 100%; 

• следовать за толпой; 

• любить людей, приносящих вам вред; 

• делать приятное неприятным людям; 

• извиняться за то, что были самим собой; 

• выбиваться из сил ради других; 

• чувствовать себя виноватым за свои желания; 

• мириться с неприятной ситуацией; 

• жертвовать своим внутренним миром ради кого бы то ни было; 

• сохранять отношения, ставшие оскорбительными; 

• делать больше, чем вам позволяет время; 

• делать что-то, что на самом деле не можете сделать; 

• выполнять неразумные требования; 

• отдавать что-то, что на самом деле не хочется отдавать; 

• нести на себе тяжесть чьего-то неправильного поведения; 

• отказываться от своего Я ради кого бы то или чего бы то ни было. 

Заявляя о своих личных правах, надо помнить: они есть и у всех остальных 

людей. Нужно учиться уважать личные права других так же, как вы хотите, 

чтобы уважали ваши. 



Проводится обсуждение. 

Особое внимание уделяется соотношению собственных прав и прав других 

людей. 

Индивидуальное восприятие 
А. Все участники сидят в кругу. 

Одному из них предлагается пересадить всех, учитывая цвет волос, от более 

светлых к более темным. Никто не имеет права корректировать его мнение в 

ходе выполнения задания. 

После того как задание выполнено, кому-нибудь другому предлагается 

скорректировать полученную комбинацию по-своему. Затем то же самое 

предлагается выполнить следующему желающему. 

Чаще всего кто-нибудь высказывает мысль о том, что у каждого свое 

видение, и сколько бы ни было «корректоров», каждый внесет свои 

изменения: «Каждый видит по-своему». Если же к этому выводу никто сам 

не приходит, руководитель задает наводящий вопрос. 

Б. Предлагается расставить учащихся «по теплоте рук». Первый участник 

берет в свои руки поочередно руки остальных (или пожимает руки в виде 

приветствия), а затем рассаживает всех по принципу «руки теплее — 

холоднее». Второй участник корректирует расположение участников в ряду. 

В заключение всем участникам предлагается занять места, на которых им 

хочется сидеть в данный момент. 

Учащимся предлагается обсудить, как при существовании индивидуального 

восприятия людям удается решать проблемы общения. Нужно подвести их к 

принципам общения: «Каждый имеет право чувствовать, видеть, слышать, 

думать по-своему; каждый обязан признавать это право за окружающими». 

Выводы: 

- Каждый имеет право на свое собственное мнение, но надо иметь в виду, что 

у каждого может быть своя точка зрения. 

- Умение отстоять свою точку зрения позволяет сделать свой собственный 

выбор в различных правовых ситуациях. 

- Умение отстаивать свою позицию в критических ситуациях 

Заключительная часть. 

Упражнение «Чем мы похожи» 

Участники сидят в кругу, ведущий находится в середине круга. 

Ведущий предлагает участникам поменяться местами тем, у кого есть 

называемый ведущим признак. Ведущий, пока участники меняются местами, 

занимает чье-нибудь место, кто остался без места, становится в центр круга 

на место ведущего и называет свой признак и т. д. 

Упражнение «Браво» 

Ведущий предлагает встать в круг тем, кто обладает определенными 

умениями, качествами, положительными чертами (например, встаньте все те, 

кто уважает мнение другого, кто любит спорт, умеет играть на музыкальном 

инструменте и т. д.). Другие аплодируют и кричат «Браво». 

Пожелания учащимся: 

 Выполняйте следующие правила общения: 



- не делайте вид, что вы «выше других»; 

- прислушивайтесь к мнению человека; 

- быть внимательнее и терпеливее к окружающим, дорожить друзьями; 

- находите доброе начало в каждом; 

- воспринимайте каждого человека как целостную личность, так как все люди 

со своими причудами; 

- не смейтесь над внешностью, пока не узнаете внутренний мир. 

 

Педагог – психолог       Н.В.Ребенкова 


